

# 上萬名華人工程師被裁員 黯然離開

美國時間8月7日,特朗普政府發出可能封禁微信的消息。隔了幾日,陳卓在自己運營了五年的公眾號上,提及了此消息,並引用了戚繼光的一句詩,即“封侯非我意,但願海波平”,表達了悲觀和對一切無恙的期許。

裁員潮如同一場風暴,席捲全美,這當中包括聚集著全球尖端科技和人才的硅谷。待至8月,見聞了一輪又一輪裁員潮的硅



谷工程師陳卓發現,失業並不是華人工程師們經歷的最後一道“劫”。

美國時間8月7日,特朗普政府發出可能封禁微信的消息。隔了幾日,陳卓在自己運營了五年的公眾號上,提及了此消息,並引用了戚繼光的一句詩,即“封侯非我意,但願海波平”,表達了悲觀和對一切無恙的期許。

從3月美國疫情開始到5月底,美國申請失業救濟金的人數達到4100萬人。作為全球互聯網聖地的硅谷也未能幸免,截止6月,硅谷宣佈裁員的公司數量已達到117個,裁員總數超過17000人。

這是硅谷十幾年來從未經歷過的動蕩。數萬名華人工程師一夜之間失去了高薪的工作,而在他們當中,有相當一部分華人需要工作簽證才能維持得以留在這裡的身份。

背後牽系的,是在美華人的去留。李秉楊安然度過了2020年的上半年。他就職的公司,總部在硅谷,上千人的規模,辦公地點是一個三層的獨幢,樓頂有花園,中間修了梯田般的草坪,種了兩棵大樹,以及撒下種子後任意生長出來的花。

兩條小路蜿蜒其中,最受歡迎的是那條長椅,休息時間,總有員工坐在上面吹風、曬太陽。

李秉楊曾聽同事說起,那兩棵大樹是用直升飛機從空中吊下來的,硅谷一些建築的樓頂多多少少都會有幾棵小樹,但大樹並不常見。

李秉楊最後一次去樓頂,是3月初,緊接著,公司決定,除了個別需要用到機器設備的崗位,其餘員工一律居家辦公。員工以郵件的方式被通知到,復工時間也一直在變:從五月推到七月,而他最近一次收到通知是復工可能要等到年底。

這半年,李秉楊沒有再去過公司,而這漫長的等待,也是他遠沒有想到的。“我沒有聽說哪一家公司還在開着。”

硅谷所在的加州,是美國人口最多的州,達到四千多萬。這裡,也是全美最早實施居家管制的地區,居家令在3月16日便頒佈了。

以往熙熙攘攘的人潮與車流,隔三差五舉辦的科技盛會,全部被疫情抹平,如今的硅谷只剩下一片空蕩蕩的景象。

各公司實施裁員的行動並未因為居家辦公而中斷。

陳卓的前公司是一家全球知名的IT業巨頭。在硅谷的一些外企,作為優化人員結構的裁員是常規事件,“我基本上每年都會碰到裁一兩千人這種情況,或者,兩三年一次性裁兩三千人。”

對此,陳卓早已見怪不怪。但今年,這家企業因疫情衝擊業績受損,財報不好,數據大跌,新一輪裁員就此開始。公司提前發了通知,自願離職的員工,會受到更好的待遇,即預留幾個月時間,可以不去公司上班,出去找工作,但薪水照發。

這些,是陳卓從前同事那里聽來的消息。陳卓現在供職於一家中國科技創業公司,公司沒有裁員,但也沒有招新。

“可能都準備撤退了。現在中美貿易戰激烈,萬一(美國)將來把公司列入實體清單,公司就沒了。”

陳卓提及的實體清單即“黑名單”,一旦進入此清單就相當於是被剝奪了在美國的貿易機會,2019年,華為、科大訊飛等中國企業都陸續登上了“黑名單”。

他做好了最壞的準備。“我在中國公司,所以就無所謂。可能頂多是不在美國待着,然後撤出美國。”

綠卡沒能成為陳卓解除後顧之憂的通行證,但為了拿到綠卡,陳卓也付出了一定的代價。綠卡

陳卓的起點很高,2005年在國內一所名牌大學獲得學士學位後,便進入國內一家大型通信設備公司工作。

2008年,陳卓進入這家外企,彼時,這家公司是華為最大的競爭對手。過了四年,陳卓以技

術經理的身份被調往美國總部。

在事業上,陳卓曾抱有在美國大施拳腳的期許。

可現實給他澆了一盆冷水,他漸漸意識到了作為華人工程師在外企公司工作的天花板。

陳卓所在的小組是核心項目組,由於項目經理是華人,一個項目組十幾個人,最多的時候小組里有一半都是華人。

儘管在數量上佔據一定的優勢,但陸職通道往往優先對白人和印度人敞開。

陳卓的頂頭上司,即那位項目經理,在美國總部的同一個崗位已經工作了十年。即便如此,在這家公司,這一職位也已經是華人所能應聘到的較高的職位等級了。陳卓記得,曾經有華人在公司出任副總裁和高等級職位,但後來他們都紛紛離開了。

這當中,包括陳卓的頂頭上司。

2018年前後,公司經歷了一個震蕩期。在權力鬥爭的波及之下,陳卓的上司被迫離職,一同離職的還有他項目組的同事們。

陳卓仍在堅持,儘管他在美國期間從未離職。

早在2015年,他就動了離職的念頭,彼時,他相繼完成了自己早期為自己設立的目標——在美國發表專利、在斯坦福大學攻讀碩士學位,離職只是計劃之內的事情。

但綠卡“捆”住了陳卓。由於其所在公司具備統一幫員工申請綠卡的權限,陳卓來美的第一年申請了綠卡。

在公司待到2018年,就能順利拿到綠卡,持有綠卡意味着擁有在美國的永久居留權,入境無需簽證。而對於陳卓來說,它對孩子日後接受美國大學教育的意義更大。

已經等了三年,在這個節骨眼上放棄自然可惜,陳卓決定再等三年。從2015至2018年,不斷有公司向陳卓拋出橄欖枝,他都一一拒絕了。

為了消磨時間,他另闢蹊徑,在這期間,他利用了業餘時間和朋友一起創業。他從國內投資人那里拉來了五十萬的投資,晚上做研發,白天照常去公司上班。那段時間,他常常凌晨一點多才能休息,差不多做了兩年,終於研發出一款智能硬件產品。

陳卓記得,這款產品在國內平台上架的第一天,就賣出去兩千件,產品單價一百多元。

但與合夥人的分歧也隨即產生,一方堅持與更大的公司合併,而陳卓則考慮到成本太高,想放棄硬件方向,把主力先放在線上平台去做營銷。

最終,陳卓主動退出,沒有從這個項目中拿到一點分成和利潤。後來,公司被賣掉,因為收購方經營不善倒閉,產品也最終研發失敗。

陳卓接受了一切結果,並從自己的工資里拿出了五十萬,還給了投資人。

兜兜轉轉,陳卓終於熬到了2018年——拿到綠卡的這一天。

沒有慶祝儀式,沒有特別紀念,拿到綠卡,他很快簡單告別,從這家待了十年的公司離開。他獲得了短暫的“自由”。彼時,他並未預料到,兩年後,自己會做出回國就業的決定。

李秉楊仍在為沒拿到H1B簽證而頭疼。

持有H1B簽證者可以在美國工作三年,之後可以再延期三年,6年期滿後,若持有者的身份還沒有轉化,就必須離開美國。

李秉楊手握的F1簽證最多能支撐他在美國工作三年。

由於H1B的名額較少,申請的人數又多,所以篩選都是通過抽籤進行的。

每年4月1日是美國H1B簽證開放申請的日子。李秉楊就職的公司,有律師團隊專門負責員工的簽證、綠卡申請,李秉楊和其餘的外籍同事們一樣,如期進行申請即可。

李秉楊又一次沒被選中。今年的結果通知來得很快,到了4月底,有不少同事都在交談自己終於拿到H1B的喜訊,唯獨李秉楊沒有消息,他便知道自己今年沒戲了。果然,收到的電子郵件通知和他自己預料中的沒有出入。

眼下,一年半的時間過去了,李秉楊已經失敗了兩次,2021年他只有最後一次抽籤機會,去留皆決定于此。

相關政策也因疫情而發生變動。疫情導致大量失業後,為保護美國本土就業,美國政府在今年六月發佈了總統公告,宣佈自6月24日起至2020年12月31日,限制H-1B等四類非移民工作簽證持有者以及配偶入境。

這意味着,H1B在工作簽證將暫停發放。李秉楊已經做好了離開美國的準備。

出路

為了進入硅谷,李秉楊走了至少兩年的彎路。

就讀研究生時,他選擇了傳統的工程師專業。可臨近畢業,他才發現這一專業就業機會少,找工作難。

2015和2016年兩年,很多留學美國的中國

學生都偏向於選擇計算機這一熱門專業。李秉楊也轉了專業,用了一年半的時間攻讀計算機專業,並於2018年拿下雙學位。

實習期間,李秉楊單是簡歷就投了二十多家的公司,其中包括硅谷的facebook、google等巨頭公司,雖然沒有進入大廠,但也收到三家公司的聘用書,最後他選擇了硅谷的一家科技公司。

李秉楊的實習和工作都在同一家公司進行,待遇很好,實習期間提供住宿,入職後的薪資水平也不低——年薪大概12萬美元。

眼下,他不得不做出兩手準備。

李秉楊的研究生同學沈易和他選擇了不一樣的發展方向,卻頗有殊途同歸的荒誕意味。

在美國待了五年的沈易,對川普政府和川普本人哪些發聲是認真的,哪些發聲是抖機靈,早已具備了基本判斷能力。

這段時間消息尤為密集,比如,“把全世界的留學生都趕回去”,“疫情最嚴峻的情況下讓學校開學”,而接受採訪當天,沈易聽到的最新消息是,“微信即將被封禁”。

荒唐的訊息,已經編織成一張細密的大網,將沈易和太多在美留學生包圍。

沈易不知道微信最終會不會被封禁,但他清楚,在兩年後的畢業打算里,他需要多備一條後路——考慮國內的就業機會。

2015年,沈易來紐約讀計算機專業研究生,2017年,沈易選擇了在新澤西繼續攻讀人工智

能專業的博士。博士順利畢業,進入一所美國高校擔任人工智能專業的老師,是沈易讀博以來的職業規劃。

“進美國高校比國內更容易,在美找個教職,基本上你就可以養老了。”

對於沈易來說,以前,按照這一條路走到底,就可以一直待在自己的舒適區里。但疫情和日漸緊張的中美關係打破了他夢寐以求的舒適區。

今年,沈易通過一些渠道瞭解了國內高校老師的應聘要求。人工智能這個專業近幾年熱度越來越高,工作門檻也在提高,時間不等人。

沈易把在美國的人脈資源看作是參與競爭的必備條件。

“無論是在美國,還是在國內,招的老師起碼有足夠的自主性,就是從你的實力、人際資源、金錢上,都能足夠支撐研究項目。”

離開美國,學術圈的人脈資源斷掉,這顯然不是沈易想看到的。這段時間,他一直在忙着詢問圈內人、看帖子、看招聘網站需求、查教育部每年的相關報告,他發現,國內高校入職難度和競爭激烈程度,遠比在美國大得多。

他沒有把握在投入這場戰鬥後,以勝利的姿態全身而退。雖然還有兩年才畢業,但沈易不敢鬆懈。

身處異鄉,無論是在生活里,還是工作中,沈易心里有一條警戒線,不為自己招致不必要的麻煩。

“我這個專業可以去字節跳動實習,但現在挑實習,你就要掂量掂量了。倒也不會有什麼太大影響,但過境的時候,渾身上下被搜個遍,手機、電腦被打開,過一遍文件,這些都是有可能

信息和就業信息,其中也有不少是剛畢業的大學生和行業新人。

陳卓潛水了一段時間,不再稀奇,便陸續退出了這些微信群。

如今,疫情的將一切拖拽至至暗時刻。科技公司工作機會互助社區和微信群又一次浮現,它如同一塊在水面上漂浮著的木板,每一個失業者都想要趁機上岸,將這場危難的損失降至最低。

處於時代的洪流中,罕有人能於真空中安置自己。

于個體而言,逆流而上或者改變洪流的方向都是超綱題,大多數人只能順著方向,遇石則彎,乘風而行,然後積蓄能量,等待回歸的那一天。

風雨飄搖中,遠在硅谷的華人工程師和科技學者們,各自做出了不同的選擇和預案。至於命運將把他們帶向何方,只有時間能給答案。

唯一肯定的是,他們注定成為這個特殊時代的隱喻。大到科技與政治的衝突、大國之間的博弈,小到硅谷科技潮的冷熱、某家公司的生死,一切變故,最終都會在他們的命運中,留下不可磨滅的烙印。

疫情的肆虐,在家上班,社會和經濟的動蕩,給人的壓力是很大的。成年人一方面需要工作,一方面還要照顧小孩和家庭,而且還不能出去散心旅遊。我周圍的很多同事對這種狀況都不勝其煩,心情很不好。也聽說很多人有抑鬱症的傾向。

逝者的妻子在網上募捐。美國有個網站叫gofundme,可以舉行各種各樣的募捐。這次募捐的目標是5萬美元(35萬人民幣),剛纔查看了一下,已經有298個人捐款,募捐46744美元,快到達目標了。最大的一筆來自一個叫Jennifer Patella的女士,500美元。

美國募捐網站的信息(為丈夫Changyong葬禮募捐)

華人在美國,尤其是硅谷,很多都是互聯網行業的。互聯網行業雖然工資和股票高些,但是壓力也大。這一行業知識更新很快,經常需要加班,所以對身體健康會有較大的挑戰。在硅谷的華人,身處同一個行業,頗有點惺惺相惜的感覺。

最近從微信群里看到這個不幸的消息,一個美國硅谷的華人工程師,捨棄了32歲的花樣年華,捨棄了妻子家庭,捨棄了高薪的互聯網大廠工作,自殺了。

雖然不清楚原因,但是現在的新冠病毒疫情,無疑在其中起了作用。

硅谷互聯網大廠的工程師現在基本都在家上班,而且現在美國疫情肆虐,每天仍有幾萬人感染,這種情況下,正常回公司上班的日期遙遙無期。很多硅谷公司已經明確通知,明年上半年估計也很難回去上班。

賺錢多,不堪壓力大, 32歲硅谷華人工程師自殺



信息和就業信息,其中也有不少是剛畢業的大學生和行業新人。

陳卓潛水了一段時間,不再稀奇,便陸續退出了這些微信群。

如今,疫情的將一切拖拽至至暗時刻。科技公司工作機會互助社區和微信群又一次浮現,它如同一塊在水面上漂浮著的木板,每一個失業者都想要趁機上岸,將這場危難的損失降至最低。

處於時代的洪流中,罕有人能於真空中安置自己。

于個體而言,逆流而上或者改變洪流的方向都是超綱題,大多數人只能順著方向,遇石則彎,乘風而行,然後積蓄能量,等待回歸的那一天。

風雨飄搖中,遠在硅谷的華人工程師和科技學者們,各自做出了不同的選擇和預案。至於命運將把他們帶向何方,只有時間能給答案。

唯一肯定的是,他們注定成為這個特殊時代的隱喻。大到科技與政治的衝突、大國之間的博弈,小到硅谷科技潮的冷熱、某家公司的生死,一切變故,最終都會在他們的命運中,留下不可磨滅的烙印。

疫情的肆虐,在家上班,社會和經濟的動蕩,給人的壓力是很大的。成年人一方面需要工作,一方面還要照顧小孩和家庭,而且還不能出去散心旅遊。我周圍的很多同事對這種狀況都不勝其煩,心情很不好。也聽說很多人有抑鬱症的傾向。

逝者的妻子在網上募捐。美國有個網站叫gofundme,可以舉行各種各樣的募捐。這次募捐的目標是5萬美元(35萬人民幣),剛纔查看了一下,已經有298個人捐款,募捐46744美元,快到達目標了。最大的一筆來自一個叫Jennifer Patella的女士,500美元。

美國募捐網站的信息(為丈夫Changyong葬禮募捐)

華人在美國,尤其是硅谷,很多都是互聯網行業的。互聯網行業雖然工資和股票高些,但是壓力也大。這一行業知識更新很快,經常需要加班,所以對身體健康會有較大的挑戰。在硅谷的華人,身處同一個行業,頗有點惺惺相惜的感覺。

最近從微信群里看到這個不幸的消息,一個美國硅谷的華人工程師,捨棄了32歲的花樣年華,捨棄了妻子家庭,捨棄了高薪的互聯網大廠工作,自殺了。

雖然不清楚原因,但是現在的新冠病毒疫情,無疑在其中起了作用。

硅谷互聯網大廠的工程師現在基本都在家上班,而且現在美國疫情肆虐,每天仍有幾萬人感染,這種情況下,正常回公司上班的日期遙遙無期。很多硅谷公司已經明確通知,明年上半年估計也很難回去上班。

賺錢多,不堪壓力大, 32歲硅谷華人工程師自殺